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A pápaságnak XIII. Leo halálával 
megüresedett trónja rövid választási tény- 
kedés után uj birtokost nyert a volt 
velencei patriarcha, Sarto József bíboros 
személyében, a ki X Pius nevet vett fel.

A katholikus egyház, mely árvasá­
gának napjai alatt buzgó imával könyör- 
gött az Úrhoz, hogy méltó utódot he­
lyezzen XIII. Leo örökségébe, Jézus szive 
szerinti főpapot ültessen Sz. Péter szé­
kébe, most a választás után hálatelt szív­
vel emeli szemeit az ég felé, mert milliók 
ajakáról felszálló imája meghallgattatásra 
talált.

Az uj pápa nagy ember és kitűnő 
főpap, a legkiválóbb egyházfejedelmek 
között is erényre, tudományra és cselek­
vésre nézve a legelsők egyike. Ezt hir­
deti róla egyértelmüleg a közvélemény 
orgánuma, a világsajtó. Személyének ba­
rátai, állásának tisztelői, hivatalának el­
lenségei mind elismerik és hirdetik, hogy 
az uj pápával az egyéni és főpapi ráter­
mettség legfényesebb tulajdonságai emel­
kedtek fel arra a trónra, melyet Krisztus

A „NÍITRAMEGÍE1 SZEMLE“ TÁRCÁJA. 

Kirándulás a Rhone-gletscherhez.
Gletsch, 190.'!. jól. 22.

A hatalmas lihoire-folyó eredetének kútfejét, 
a lihone-gletschert felkeresni és megcsodálni jég­
tornyainak nagyszerű szépségét, hó vágyát ké­
pezi minden svájci touristának.

A sok út közül, melyek ehez az utazási 
célponthoz vezetnek, legajánlatosabb, bár drága­
sága miatt nem éppen a legcélszerűbb, az úgy­
nevezett Grimsel-út, mely mint katonai országút, 
a mily rengeteg pénzébe kerül a svájci köztár­
saságnak, oly gyönyörűségekben gazdag panorá­
mákat tár az utazók szemei elé.

Luzernból tirilnigen át merész építésű hegyi 
'asúton az I ntervvalden kantonban fekvő Mei- 
ringeube megyünk. Itt jó korán gondoskodunk, 
h"gy a naponkint kétszer induló postakocsin he- 
i.'vt biztosítsunk magunknak. Ez nem könnyű 
'b'log. mert Meiringen és a Rhone-gletscher kö- 
z",t a *6 idényben, július és augusztus hónapok­
ban az idegenek forgalma hihetetlen arányokat 
szokott ölteni.

a vérével megváltott lelkek világbiro­
dalma fölé helyezett.

Szerény, polgári származásból küz- 
I dötte fel magát a bíbor fényéhez, onnét 

a pápai tiara dicsőségéhez.
Mondják, hogy a polgári ház is ad­

hat és ad is a világnak nagy tehetsége­
ket, de nagy jellemeket nem képes adni. 
Mert a jellem nagyságához, a lelkűidnek 
kimagasló nemességéhez, fennen ragyogó 
tisztaságához olyan nevelési közrehatás 
szükséges, minőt a polgári ház életköre 
nem képes kifejteni.

Hogy mennyiben igaz a lélekbúvár- 
latnak ez az állítása, — mely’ talán már 
azért is téves, mert nagyon általános — 
nem kutatjuk. Az élettapasztalat világos­
sága mellett azonban tisztán látjuk, hogy 
néha a legegyszerűbb polgári házban az 
erkölcsi életfelfogásnak oly bámulatos tö 
kélyű tisztasága uralkodik, az emberi 
méltóságnak és az erénydísznek olyan 
fénye ragyogja be az egész életkort, 
mint akár a fejedelmi udvarban, melyet 
a rang, az előkelőség és a vagyon elő­
nyei az erkölcsi és szellemi tökéletesedés 
magaslatai felé irányítanak.

A történelem tanúbizonysága is a 
mellett szól, hogy az Isten királyi vérből 
és koldus-osztályból egyaránt veszi vá­
lasztottjait, kiknek munkájával sikerekhez

Valóságos szerencse az, ha az utazás előtt 
egy nappal a postaomnibuszra jegyet válthatunk.

Az indulás a postahivatal udvarából törté­
nik. A kitűzött időben három kocsi áll készen 
az utasok számára, egy tiz üléses nagy járómú, 
melyet öt erős ló vontat, és két kisebb három 
lovas kocsi, melyekben öt-öt utas fogHhat he­
lyet. Összesen tehát 20 utast vesz fel a jiosta 
egy-egy járatra, többen egy időben nem utaz­
hatnak.

A viteldij a helyek minősége szerint vál­
tozó. A nagy kocsiban a két legjobb helyet, a 
coupé-t valamivel drágábban kell megfizetni, de 
egészben véve a viteldij nem nagy, a 7 — 8 óráig 
tartó úton, a coupéban 12 frankba kerül az a 
sárga papiros, melyen az utas neve és ülő­
helyének a száma van feljegyezve. Az utazást 
tehát a Grimsel-űton nem a postaomnibusz teszi 
drágává, hanem az a nagy kerülő, az útvonalnak 
rengeteg nagy hossza, melyet az embernek meg 
kell tennie, ha a hires országúton akar eljutni 
a Rhone-gletscherhez.

A bárom kocsi egyszerre indul el a jiosta- 
udvarról. A kocsisok megpattogtatják hosszú 
madzag ostoraikat, a lovak iramló ügetéssel rö­
pítik ki a kocsikat, legelői robog az öt lovas, 
utána a másik kettő.

vezeti, áldásokkal tetézi és boldogítja az 
emberi nemet.

S ha az alacsonyabb sorsból szárma­
zott emberben a nagy jellem, az arany­
tiszta lelkűiét fénye felragyog, a lelki mű­
velődés és nemesedés küzdelmeinek mily 
óriási sikerét tükrözi vissza ez a fény! Az 
Isten művelő, ápoló és gondozó kezének 
erőteljes kinyomatát viseli magán az az 
emberi lélek, mely a társadalmi rangso­
rozat alacsony tokairól az erkölcsi aristo- 
kratizmus legmagasabb rétegei közé küz­
dötte fel magát.

S a kinek lelkén az Isten művelő, 
ápoló és gondozó keze ilyen erőteljes, szent 
nyomokat hagyott hátra, arról lehet-e mást 
feltételezni, mint azt az egyet, hogy hátra­
levő életének egész ideje alatt, munkás­
ságának minden körében, szellemi és er­
kölcsi erejének minden nyilvánulásában 
az Isten gondolatai, tervei, az Isten szi­
vének szándékai szerint fogja kifejteni 
alkotó képességeit ?

Örömteljes reménynyel nézünk az uj 
pápa kormányzata elé, a ki bíborát a pápai 
méltóság fehér mezével cserélte fel, mi­
után már előbb származásának egyszerű­
ségét a szellemi és erkölcsi nagyság bíbor- 
diszével övezte körül.

Névelődjét, IX. Fiúst, a kire egy régi 
jóslat szerint ráillett a >Crux de cruc<-<

Kiérve a faluból termékeny völgynek szik­
lás szélein vezet a meredeken lejtős országút. 
Ez a Hasli-völgy, a berni felső tartománynak, 
az Oberlandnak legkiesebb völgye. Hosszában az 
Aare sebes, ragadó árja szeli át a völgyet, mely­
ben rozstáblák és dúsan sarjadzó kerti vélemé­
nyek jelzik a termékenység méhének áldásait.

A nehéz kocsik sebesen gurulnak a mély 
völgykatlanba, a lovak csengőinek éles csengését 
fölfogják és visszaverik a mindinkább összeszo­
ruló sziklafalak Minél meredekebb a lejtő, annál 
sebesebben hajtanak a kocsisok. Borzadály szállja 
meg az embert, ha a kigyódzó útnak szemünk 
előtt tekerődző vonalaira letekint. Több száz mé­
ternyi mélységben látunk egy-egy fehérlő csikót, 
ez a mi Htunknak egyik szakasza. Lehetetlenség­
nek tartjuk, hogy ide ilyen gyors robogással 
leérjünk. Úgy gondoljuk, hogy le kell majd szál- 
Innunk és bekötik a kocsinak hátulsó kerekeit, 
s ügy aztán nagy lassan ereszkedünk le a házte­
tőhöz hasonlóan meredek úton.

De szó sincs itt kerékkötésről, vagy óvatos 
lassúságról. Még csak a kerékfékezőt sem veszik 
igénybe. A rohanó ligetes tovább tart, ülésünkön 
előre bukunk, a uagy tehersúlvú kocsi rézsuto- 
sau meghajlik, előre eső, ferde helyzetbe jut, de 
ne féljünk, fel nem borul, súlyával uem üti
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jelző, a megaláztatások útján vezette Isten 
az erkölcsi megdicsőülés felé, közvetlen 
elődjét, XIII. Leót, a »Lumen de coelo* pá­
páját felmagasz tál tatásokkal segítette előre 
a mennyek felé vezető szirtes utón, az uj 
pápát, a ki a jóslat szerint »Ignis ardens«, 
égő tűz lesz, a szeretet sikereivel és örö­
meivel fogja az Ur a mennyei akol felé 
vezetni

Az egyház, mely osztozott IX. I’ius 
megaláztatásaiban, XIII. Leo felmagasztal' 
tatásaiban, osztozkodni fog most X. I’ius 
sikereiben és örömeiben. Osztozkodni fog 
a győzelmesen előretörő és hódító keresz­
tény szeretet nagy munkájának boldogító 
eredményeiben, a keresztény chart"tas fé­
nyében és melegének jótéteményeiben.

Ezzel az édes, biztató reménynyel 
szivünkben, a legmélyebb hódolat érzései­
től serkentve köszöntjük anyaszentegyhá- 
zunk uj fejét, X. I’ius pápát, forrón kí­
vánva neki a mennyei kegyelmek bőségét, 
hogy kormányzatával boldogítsa nyáját, 
dicsőítse meg az egyházat, jótétemények­
kel árassza el az egész világot.

Úgy legyen !

A zsolnai iparkiallitás megnyitása.
Az annyi viszontagságon és elemi csapáson 

átment zsolnai iparkiallitás mégis csak megnyílt 
a kitűzött napon, aug. hó 1-én. A ki szemtanúja 
volt a jut. 11-iki nagy vizáradásnak és annak a 
nagy pusztításnak, melyet a rakoncátlan Vág 
folyó a kiállítás fű pavillonján és különösen a 
kiállítási terület gyönyörű sétányain vitt véghez, 
az teljes elismerést kell hogy szavazzon a kiál­
lítás igazgatóságának azért a kitartásért és lan­
kadni nem tudó erélyért, mely Ivei a megrongált 
és beiszaposodott paVillonokat es sétányokat hely­
reállítottak és a megnyitásnak a kitűzött napon 
való megtartását lehetővé tettek.

Ott, a hol jul. 11-én a Vág folyónak pisz­
kos hullámai mindent rombolva es pusztítva 
hömpölyögtek, ott alig három hét múlva gyö­
nyörű virágágyak es vígan lengő nemzeti lobogók 
között szállt magasba a Szózat hatalmas dallama, 
elezve a zso'nai iparkiállitá- megnyitását.

Oe ne vágjunk éli he a megnyitási programul

egyes pontjainak s mellőzve a megnyitási ünne­
pélyek sablonszerű leírását, emeljük ki különösen 
az egyes érdekesebb mozzanatokat, a minőkben 
a zsolnai iparkiállltás megnyitási ünnepélye 
éppen nem szűkölködött s a melyekről a kikül­
dött tizenhat fővárosi hirlaptudositó megemlé­
kezni vagy nem akart, vagy megfeledkezett.

Az el -ő érdekes körülmény — legalább az 
én subjectiv nézetem szerint — abban állott, 
hogy a fővárosból Zsolnára tárniuk tizenhat hir- 
laptudositónak mindenek előtt a zsolnai kath. 
plébánia templomba kellett volna elfáradniuk, 
ha hi ven akartak volna referálni a megnyitás 
előtt tartott fényes istenitiszteletről. Azért tar­
tom érdekesnek ezt a körülményt, mert az ide 
fáradt tizenhat pennavitéz bizonnyára kivétel 
nélkül olyan vallásfelekezethez tartozott, a mely­
ben nem volt alkalmuk érintkezésbe lépni a ke- 
resztvizzzel, s igy mind a tizenhatan legfölebb 
Láng kereskedelmi miniszter úr szép szemei ked­
véért megjelentek volna a kath. templomban tar­
tott S7. misén.

Hányán voltak ott a templomban a tizenhat 
toll vitéz közül, azt nem tudom, tehát nem is 
mondhatom, de azt már elárulhatom, hogy ám­
bátor a megnyitás reggelén nem volt mind együtt 
a tizenhat papirpusztltó, a megnyitás előtti estén 
mégis mindnyájan ott voltak a kiállítás területén 
számukra, illetőleg tiszteletökre rendezett társas­
vacsorán, a melyen Rudnay István zsolnai fő­
szolgabíró úr, mint a kiállítás elnöke „rendkívül 
szives szavakkal üdvözölte a sajtó munkásait“.

Talán nem követek el indiskréciőt, ha el­
árulom, hogy ugyanazon este Láng miniszter úr 
is inkognito ott járt a kiállításban még a meg­
nyitás előtt. A miniszter úr ugyanis a megnyitást 
megelőző napon érkezett Zsolnára, a honnét Ró­
zsahegyre, majd megint délután Iiajec-fürdőbe 
tett egy kis kirándulást, a hol Stniulovszky Valér 
képviselő nagy örömmel fogadta a miniszter urat.
A miniszter úr azonban alig pár percig időzött 
itt. Úgy látszik többre becsülte a Zsolnán vesz­
teglő saját szalonkocsiját, mint a Rajec-fürdő 
összes bájait s kényelmét, azért gyorsan fordult 
vissza Zsolnára a rajecfürdői vendéglős nagy 
búbánatára és a szalonkocsiban hált meg.

Az ünnepélyes sz. mise alatt a miniszter úr 
ott volt a plébánia-templomban s Osztroluczky 
(ieza főispán úrral együtt ott foglaltak helyet a 
főoltár mellett levő zsolnavárosi patronátusi pad- 
ban Az egesz ünnepi pontitikális sz. mise alatt 
ott állott katonásan a miniszter úr, oldalán 
a főispán úrral. Keresztet nem vetettek, térdet 
nem hajtottak az egesz mise aiatt. Az Úrfölmu-

agyun a lovakat. A számtalan, gyorsan váltakozó 
görbület, melyet a kigyóút tekervén vei alkotnak, 
mérsékli a nagy e<e< okozta hajtóerőt, s a gördü­
lő* sebességet újabb e> újabb gátpontokon töri meg.

Így utazunk gyorsan, szaporán vagy három­
negyed óráig. A völgykatlanban azután hirtelen 
megváltozik a helyzet. Most már sokáig, órákon 
át nn g nagyobb meredeken felfelé fogunk ka­
paszkodni. Az utazás lassú lo-z. de nem unalmas.

A begyfalak olyan szoros közelségbe jutnak 
egymáshoz, hogy a zúgva, tombolva folyó A are 
alig ke. lépésnyi szeles sziklahasadékok között 
kénytelen magának medret vágni s az országút 
alagutakon es tátongó mélységeket átfogó erké­
ly es kőhidakon töri magát keresztül. A hegyol­
dalakban lavinák nyomaira bukkanunk. Kette 
tint, foszlánynyá tépett fák. összezúzott szikla- 
tömbök jelzik a leszakadt jéghegyek es hógörge­
tegek útját, vad pusztításait.

Mmei közelebb jutunk a Grimsel csúcshoz, 
melytől az országút nevet nyerte, annál festőibb 
tájképek bontakoznak ki szemünk előtt. A be­
gyek a legkülönfélébb alakula-okat mutatjak, a 
gránitsziklak magasan feltornyosulnak, csúcsaik 
a felették vonuló felhők tömegei között tűnnek 
el, mások gerincet képeznek, melynek élei szoros 
vonalakkal zárjak korul a .szemhatárt.

Az Aale egyre tOQlbolÓbb z ugassa! ontja 
habzó tömegeit. Számtalan helyen érdekes víz­
esésekkel szórakoztatja a zúgásától kábult utast. 
A száguldó víztömeg nagy magasságból zuhog 
alá, orotni'ól-oromra esnek hömpölygő hullá­
mai. inig lent a sziklamederbeu szétzúzódnak, 
s a vizrseppek miriádjaibau, mint felszálló 
gránitpor, a levegőben úszva, röpködve árad­
nak szét.

Az út legnagyszerűbb pontja a Handegg- 
vizesos. Az országút egy hosszú alagút segélyevei 
áttolja magát a llandegg hegyen és kiér a hegy- 
hosszában elnyúló örvény szelere. Kbbe az ör­
vénybe zuhog le az A a re óriási vizsugara, 75 
meter magas sziklanyeregről. Az esés zúgását 
messziről lehet hallani. A morajló hang kezdet­
ben hasonlít a távolban nyargaló szélvész süvöl­
tőéhez, azután folyton nő az iszonyú zaj. az 
ormok szinte reszketnek tőle, elnyeli" az uta*ok 
szavát, a csenget)fik csilingelősét, a kocsik ro- 
baiut. nem hallunk mást, csak dübörgő zajt, tom­
boló zúgást, mintha repedeznének az ég csator­
nái, s feneketlen örvénybe hullnának alá a bér­
cek gránitsziklái.

A szürkés-zöld vizsugarat ezüstfehérre les­
ük a gletscberek patakjai, az örvény hegyes 
szikláin a leomlott vizsugár izze-porrá törik, s

tatás alatt egy kissé mintha meghajtotta v^T" 
a fejét n miniszter úr. Ezen cseppet sem c*od°* 
kozunk. Úgy a miniszter ür, mint a tremso' 
főispán úr buzgó evangélikus létökre nem haj! 
toltak térdet az Úrfölmutatás alatt. Re ■» 
szóljunk az Úrfölmutatás alatt kedélyesen di*ku 
ráló „jó kátliolikus“ urakról, a kik nem okulva 
miniszter úrnak merev, de mégis legalább ni/ 
delmes magaviseletén, a templomban többre he! 
csiilik a mellettük ülő zsidóatyafiakkal való p|etv" 
kÁzást, mint a sz. vallásuk iránti tiszteletet = 
hódolatot ? !

Az isteni tisztelet után a zsolnai városházán 
az egyes küldöttségek tisztelegtek a miniszter ür 
előtt. Nem a klérus volt az első, hanem az ót 
felvidéki vármegye küldöttségei, főispánjaik es 
alispánjaikkal élükön, járultak első sorban a 

I kegyelmes úr elé. Utóvégre ezen s -m csodálta- 
j zunk. A vendégeké az első hely s a miniszter 
; úr szintén nem nagyon szorgalmazta annak a 
; régi mondásnak az érvényesítését, hogy ; ecclesia 
I praecedit. Most praecedál az izraelita újságíró 
I hogy jó reklámot csapjon a miniszter úrnak s 
! mindazoknak, a kik minden szellemszegénységök
! mellett föltűnni vágynak a nagy világ előtt.

A hová a miniszter úr mozdult, ott termett 
mellette a dédelgetett izraelita riporter. Minden 
mozdulatát, minden egyes szavát rögtön papi­
rosra vetették s egy kicsit kicsiszolva, kikefélve 
világgá röpítették. S mégis, a történelmi hűség 
kedvéért meg kell itt említenem, hogy a külön­
ben szemfüles izraelita-riporterek — szándéko­
sán-e, vagy sem, nem kutatom — de mégis ki­
hagytak refarádáikban egy nehány pikáns rész­
letet a megnyitást követő lakoma alkalmából.

Amint a miniszter ür végigjárta a nagy ipar­
csarnokot és utána a harminc pavilion közül 
legalább egynéhányat, régi jó szokás szerint la­
komához ült a tisztelt vendégkoszorú, A 300 virág­
szálból fűzött vendégkoszorú ott terjesztette bű­
bájos illatát a Nyitrai Sörcsarnok üdítő forrásánál. 
A veudégkoszorúban kellemes garnirungot képe­
zett a tizenhat hagymagyökerü ingyenes virágszál, 
a mely ez alkalomra frissen s ingyen hozatott föl 
a magyar fővárosból. Az öt forintos 300 hely 
mind el lett foglalva. Kiki annyit evett, aunvit 
ivott, a mennyit kapott. Nem is ezt akarom ki­
emelni, hanem méltatni akarom inkább a lakoma 
alatt elhangzott lelkes és kevésbbé lelkes beszé­
deket.

A királyra mondott fölköszöntő után dr. 
Rchirertner Antal, treneséni alispán úr dicséretre 
méltó önmegt a gátlással Khuen Ht'tlervát’y Károly 
gróf miniszterelnököt és minisztertársait köszöu-

a porzó fellegbeu az előszőkkenő napfény hatal­
mas szivárványívet ír le.

Riztos korlát védi az örvénybe letekintő 
utast, aki a bámulat érzésével hallgatja a víz­
esés menydörgő zaját és nézi azt a szivárvány 
színű fátyolt, mely Ivei a porzó víznek fellege 
borította be a hasudék falait.

Tovább folytatva Utunkat megérkezünk a 
Orimsel szoroshoz, mely a llasli-völgyet a Vallis 
kanton hegyláneolatával köti össze Nyugatról a 
l'iusteraarhorn kúpjai csillognak felénk, keléiről 
pedig a holtak tavának, a Totensee-nek bágyadt, 
színtelen tükre veti reánk a kopár sziklák mögött 
bujdosó nap sugarait.

Itt ennél a tónál vertek meg a franciák 
1799-ben a német-római császárság seregeit, bor­
zasztóan véres csatában, mely után a győzedel- 
mes ellenség az. elesettek tetteméit a tóba hányta 
be. Ettől a temetkezéstől kapta a tó mostani 
nevét, s azelőtt smaragd-zöld sziliü, tiszta tükre, 
a népmonda szerint, akkor nyerte mostani bá­
gyadt színét, mely a tónak olyan kinézést köl­
csönöz, mintha gránitlepellel volna bevonva.

Ismét nagyon meredek kígyó utakon döcög 
lassan felfelé kocsink. Virágzó alpesi Hóra díszíti 
a hegyek lábait koszorúzó réteket. Fák már nem 
nőnek itt, a szálas fenyőnek nyoma veszett, a



tötte föl. A fővárosi riporterek azt jelentették 
az eppen akkor nagy bajba keveredett kormány­
éi nőkre mondott ezen alispán! fölköszöntőről, bog 
„meleg hangon adott kifejezést a vármegye bizal 
mának a kormány és feje iránt“. Miután Tren 
esénmegye mindig .meleg hangon“ szól a min 
(jenkori kormányhoz és annak mindenkori fejéhez 
a riporterek részéről egész fölösleges volt kiemelő 
most Treursénmegyének „meleg hangját“ az ijedt­
ségtől htlledező miniszterelnök iránt. Az alispán 
ür egyebet sem tudott fölhozni a hínárba kei i)It 
kormányelnök dicséretére, csak hogy „jó hazafi 
és tapintatos kézzel vezeti a közügyeket". Kzek 
hallatára maga Láng miniszter ür is mélázva né­
zett maga elé és alaposan kételkedni látszott, 
hogy a trencséni alispán úr „meleg hangja“ me­
legebb dobogásba hozni fogja-e a sziveket a kor­
mány iránt, különösen azon nagy hideg után, a 
mely Dienesnek hült helyéröl áradt szét szeles e 
hazában.

A trencséni alispán úr után fölállott a tren- 
cséni főispán úr és Láng miniszter urat, mint az 
igazi demokrácia miniszterét köszöntötte föl. A ! 
miniszter úr erre másodszor kezdett beszélni, de I 
a nagy zsivajban alig valamit lehetett érteni sza- j 
vaitdl. A miniszter úr látható idegességgel foly- i 
tatta beszédjét és most történt olyas valami, a j 
mit a fővárosi szemfüles riporterek vagy nem 
bírtak, vagy nem akartak látni és hallani. Az 
idegesen gesztikuláló miniszter úrnak a háta mö­
gött egy pincér izgett-mozgott, várva türelmetle­
nül, hogy a meleg puddingot a kegyelmes úr elé 
tehesse. I>e a kegyelmes miniszter úr hirtelen 
gesztust tett hátrafelé úgy, hogy a keze hegyével 
éjijieu a fészkelődő pincér orcáját érintette, jól 
kivehető csattanással. Szívesen föltesszük, hogy 
ez a váratlan gesztus nem volt praemeditáiva a 
miniszter úr részéről s ő maga röstelte azt leg­
jobban. De egyes gonosz nyelvek meg nem áll­
hatták, hogy kárőrvendve meg ne jegyezzék, hogy: 
ime a miniszter úr demokráciájának csattands bi­
zonyítéka.

Lange Kálmán dr. trencséni ügyvéd a klé­
rust köszöntötte föl. Az evangélikus vallásu ügy­
véd úr szavaira Ttudnay Alajos bajmóci prépost 
úr válaszolt. Kiváncsiak voltunk Rudnay prépost 
úr, a volt szabadelvúpárti képviselőjelölt úr sza­
vaira. Halljuk a szabadelvű prépost úr szavait 
— mondogatták egyesek. De dicséretére legyen 
mondva a prépost úrnak : szépen előadott beszéd­
jét a legkorrektebb kath. pap is aláírhatja Nem 
tudok belenézni a szivekbe és vesékbe, de a pré­
post úr beszédje a teljes meggyőződés hangján 
volt előadva. Rákóczy zászlaját hozta föl. Egyik
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oldalán a magyar címert latjuk, a másikon a N 
Bo dogasazonv kepét. Szép egyesülése ez a vallá- 
'í,‘k. a hazafisággal. A klérus mindenha

a ifivÁ miu'laktit'6'' s ebben van letéve
Jö őre is hazánk boldogulása; élteti azért a 

keresztény Magyarországot.
_ A_ prépos' ür lelkes szavai nem okoztak 
nagy örömet Izraelben, de meg a miniszter úr- 
an sem, és pedig annyira nem, hogy a miniszter 

úr szükségét látta harmadszor is fölszólalni és 
diisőíteni a felekezetien Magyarországot. „Ilár- 
nitlyen Istent imád is valaki“, csak jó hazafi le­
gyen, az a mi barátunk. A „hazafias“ riporterek 
e esen éljeneztek, de n bajmóci jirépost úr „ke- 

reszteny Magyarországát“ egy -zóval sem emli- 
tettek lelkes refvrádáikban.

Gelltri Mór kir. tanácsos még kegyelmet 
talált a Ifi hírlapíró előtt; beszédjét legalább 
megemlítették tudósításaikban. De Gáli József 
zsolnai alesperes fölköszöntője, amelyet a kiállí­
tási bizottság fölszó'ifására mondott a kiállításon 
résztvevő öt vármegye közönségére, nem is lett 
említve a machabeus toliforgatók részéről. (Pedig 
mint nyitrai barátaink, kik a megnyitáson részt 
vettek, jelentik, általános s lelkes" helyesléssel 
találkoztak az alesperes úr tűzzel előadott sza­
vai. melyekben az Öt vármegye testvéries együtt­
érzését hangoztatta a magyar ipar elhaladását 
irigy szemmel néző szomszédainkkal szemben. 
Szerk.) A magyar ipar — mondta — nem pó­
lyába való gyönge gyerek többé, hanem bátor 
küzdelemre kész, izmoskaru ifin. Lelkes éljenzésbe 
tört ki a közönség, mikor a szónok jobb kezét 
fönntartva, arra buzdította az öt fölvidéki vár­
megyét, hogy mint egy erős kéznek öt eleven 
ulÍa» egymással összeforrva, összenőve markolják 
meg a magyar ipart s vigyék azt diadalra.

A hivatalos fölköszöntők elhangzása után a 
miniszter úr Ruttkára utazott, a hol a kassa—oder- 
bergi vasút főműhelyét tekintette meg. Az egyes 
vendégek pedig kedélyes társalgásba elegyedve 
késő estig maradtak együtt. _e—.

Egy miniszteri nyilatkozat.
Mindazon körökben, melyek a kormány köz­

gazdaság! politikáját figyelemmel kísérik, feltű­
nést keltett Láng kereskedelmi miniszternek a 
zsolnai iparkiállítás megnyitásán mondott nyilat­
kozata.

Jónak vélte a miniszter erőteljesen hang­
súlyozni az iparnak első rendű fontosságát a 
közgazdasági tényezők sorában, sőt sokkal tovább

talaj annyira kopár, hogy abban már a kevés 
igcuyii fenyő sem találja meg az életfeltételeit.
< >ak törpe bokrok jelzik azt a csekélyke őserőt, 
nid> még ott lappang a havasok szikla testét 
ledő vékony humuszrétegben.

De annál gazdagabb és pompásabb itt a 
virág-élet. Friss pázsit, üde moh takarja az ala­
csonyabban fekvő gránitrétegeket, kökörcsinek, 
hóvirágok, lappantyús fehérkék, uefe'ejtsek, ha­
rang és csúcsibolyák övezik a hegyoldalak lej­
tőit- Majd az alpesi rózsa üti fel élénk vörös 
kis fejét, egész rózsamezők tarkítják a sülyedtebb 
talajnak bársonyos pázsitét.

Nyolc órai kocsizás után, mely alatt majd 
laztunk, majd forrón sütő napfényben sütkérez­
tünk. eljutunk utunk célpontjának közvetlen kö­
zelségébe, a Iihone-gletscher Ilotel-be. Itt meg 
kell hálnunk, hogy másnap korán reggel kime- 
l'i'-iink az utazási vágyak nagy vonzópontjához, 
a gletscherhez.

Sajnos, szomorú kilátásaink vannak a más- 
rapi kirándulásra. Megérkezésünk idején csak 
11 s' szakad az eső és fogvacogtató hideg der­
mesztetté meg a hosszú üléstől ügy is fáradt 
tagjainkat, A szállóban, melynek hivatalos cime 

oto' l*u <■ lacier du Rhone, közszájon forgó neve j 
I" d,g Gletsch, csak szerencsés véletlen követkéz- I

tében kapunk szállást. A három nagy depeudance- 
val bíró háromszáz szobát magában foglaló ho­
telben minden az utolsó zugig el van foglalva.

Egy angol társaság azonban még most a 
késő esti órákban elutazik és helyet csinál ne­
künk. Csak ekkor láttam be, mekkora meggon­
dolatlanság volt, ilyen helyen előre meg nem 
rendelni a szobát, merthogy az esetben, ha azok 
az angolok el nem utaznak, utitársainunal egye­
temben mihez folyamodtam volna, azt el sem tu­
dom magamnak képzelni.

A sok száz idegen között, kiknek nagy 
kontingensét az örökösen kóborló angolok alkot­
ják, rosszül és drágán megvacsorálva, arasznyi 
szobámban úgy a hogy kipihenhettem az előző 
nap fáradalmait.

Másnap, reggeli négy órakor sűrű ködré­
tegek ereszkedtek le a Rhone-gletscherrel szem­
közt fekvő Úri-alpoknak két legmagasabb csú­
csára, a Damastockra és a Sustenre. Az átlátha­
tatlan ködfelleg leszállóit azután a Rhone-völgybe 
és körülfogta szállónkat, a (.letschet, ujougó 
örömet keltve a hajnal óta virrasztó és a reggeli 
korányt türelmetlenül váró utasok között.

Az alpesek között a sűrű köd, biztos előjele, 
a fényes nap derűnek. Most is már öt óra tájban

menve kijelentette, hogy Magyarországot gaz­
daggá és hatalmassá csak az ipar teheti.

I.áug soha sem tartozott az ország azon 
politikusai közé, a kik Magyarország gazdasági 
életének alapját a földtnivelésbeu keresik, s ezen 
az alapon igyekeznek felépíteni az ipari és ke­
reskedelmi szervezeteket Az agrár törekvésekkel 
soha sem rokonszenvezett, sőt azokkal politiká­
ját, már miniszterségének ideje alatt is, nem 
egyszer ellentétbe helyezte.

Mégis, a mig Széli Kálmán állott a kor­
mány elén, a kereskedelmi miniszter a liberális 
merkantilizmus jelszavaival óvatosabban élt, s 
intézkedéseit a közgazdasági összhang politiká­
jához, melyet a volt miniszterelnök folytatott, 
nagyobb hajlékonysággal alkalmazta. Az uj kor­
mány alatt, úgy látszik, e'tünt a közgazdasági 
összhang vezériránya a kormányzat politikai tar­
talmából, felülkerekedett a merkantilizmus azzal 
a határozott törekvéssel, hogv a volt kormány 
alatt némikép előtérbe nyomult agrárizmust visz- 
szaszorítsa.

Visszatérőben van az ország jelenlegi kor­
mánya a régi merkantilig politikához, mely nél­
kül a liberalizmus sehol fenn nem tarthatja ma­
gát, s ehhez képest felszínre kerültek újra a 
régi nagy haugzatú szólamok, milyen az is, mely 
a zsolnai iparkiállításon röppent országgá, hogy 
Magyarországot csak az ipar teheti gazdaggá és 
hatalmassá.

Azt hisszük és biztosnak tartjuk, hogy nincs 
ez országban egyetlen egy értelmes gazdaember 
sem, a ki az ipar és kereskedelem roppant nagy 
fontosságát el nem ismertté és nem vallaná azt 
a meggyőződést, hogy ez a két gazdasági ág az 
ország vagyoni jólétének mellőzhetetlen feltéte­
lét képezi, milliók élet keresetének, az egész or­
szág gazdagságának és hatalmának forrását.

Az is minden vitatkozáson felül áll, hogy a 
termőföldet nélkülöző, a talaj mostohaságát sú­
lyosan érező felvidéken az ipar segítsége nélkül 
a megélhetés feltételeit megteremteni, a népnek 
kenyeret adni, a gazdasági állapotokat a nyomo­
rúság békéitől megszabadítani nem lehet. Uj 
iparágak meghonosítása, a régiek fejlesztése nél­
kül a Felvidék népe nem találhatja meg hazájá­
ban azt az otthont, mely neki az életet ha nem 
is bőségessé az anyagi javakban, de legalább tür- 
hetővé tehetné.

Örömmel üdvözölünk ez okbpl minden hala­
dást, minden fejlődést, mely a Felvidék iparvi­
szonyaiban mutatkozik, örömmel üdvözöljük a 
zsolnai kiállítást is, mely a felvidéki vármegyék 
iparának sok rémen) re jogosító haladásáról, cél­

derült eg mosolygott felettünk és ragyogó nap 
ontotta ránk sugárözöuét.

A sivár, kavicsosai tele hordott Rhone-vólgy- 
ben félórai gyaloglással értük el a gletschert A 
jéghegy az Úri-alpoknak legalacsonyabb gerincén 
terül el, melynek magassága a 200 métert sem 
haladja meg. Meglepő, hogy mig a 3033 méter 
magas Damastock és a 3003 méter magas Rhone- 
stock csúcsokon, melyek között a gletscher ágyat 
vetett magának, jégárak soha sem képződnek, ad­
dig ezeknek az óriásoknak egyik legalacsonyabb 
szárnyán, melyen a hó nem marad meg, egy 10 
kilométer hosszú jégárnak kolossális tömege he­
lyezkedett el.

A jéghegy alakja egy fekvő oroszlánhoz ha­
sonlít. Töve a taréjos kúpokkal és finom jégszi­
lánkokkal olyan mint az oroszláufej, mely le van 
hajtva az állatnak kiterjesztett széles talpára. 
Dereka, melyet sima, domború jégabroncsok fog­
nak át, úgy néz ki, mint az oroszlán háta, a 
végső csúcsa pedig szétágazó, majd rendetlenül 
egymásba fonódó prizmáival az oroszlán farkának 
a hasonlatosságát mutatja. Mindezt természetesen 
roppant nagy arányokban kell magunknak kép­
zelnünk.

A legfenségesebb tünemény, melylyel a jég­
hegy elbűvöli látogatóit, a rajta kialakult jég-
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tudatos fejlesztéséről te<: elismerésre méltó ta­
núbizonyságot.

Azt azonban semmikép sem tarthatjuk he­
lyesnek, ha a liberális merkantilizmus lovagjai az 
ipari munka ünnepeit, az ipari tevékenység be­
mutatásának kiválóbb alkalmait arra használják 
fel. hogy rendszerekről olyan tételeket állítsanak 
fel és meghirdessenek, melyek, mint a régi és 
százszor megcáfolt valótlanságok, teljesen hitelü­
ket vesztették és legfeljebb arra jók, hogy a 
tájékozatlanoknál az eszmekuszáltságot növeljék

Az ipart Magyarország jólétének, gazdasága 
és hatalmának egyedüli <’.s kizárólagos forrásául 
megjelölni, hamis es tarthatatlan elmelet, mely a 
legmerevebb ellentétben áll az ország talajviszo­
nyaival, termőképességével egész gazdasági be 
rendezésével. Magyarországot anyatermészet a 
a mezőgazdaságra utalja, ez a mi anyagi erőnk­
nek, gazdaságunk és hatalmunknak az alapfor­
rása, ebből kell első soriam táplálkoznia iparunk­
nak és kereskedelmünknek.

Meg az őstermelésnek oly mostoha viszo- j 
nyal között leledző Felvidéken is a mezőgazdasági 
ágokat kell a közgazdasági politika homlokterébe 
állítani, e nélkül ott sem lehetséges a kisegítő 
ipart szerves kapcsolatba hozni a népjóléttel.

A közgazdasági politikának ezen irányától 
nem volna szabad egy tapodtnyira sem eltérnie 
a Khuen-Héderváry kormánynak, mert az új mi­
niszterelnök székfoglaló programúi beszed eben fél­
reérthetetlenül kijelentette, hogy egészben véve 
és a részletek tekintetében is, azonosítja magát 
a Széli-kormány minden politikájával, mely mint j 
tudjuk, a gazdasági ágak érdekeinek össhangza- | 
tos fejlesztését és előmozdítását vallotta egyik 1 
vezérelvének.

S ha egyszer összhangnak kell uralkodnia 
a közgazdasági ágak fejlesztésében, akkor ennek 
az e természetes folyománya, hogy a mezőgazda­
ság felkaroltassék a kormány által, erőteljesen 
fejlesztessék, s az így keletkezett viszonyok ; 
szükségleteihez mérten részesüljön támogatásban I 
és segítségben az ipar.

Hogy a kormány egynémít tett a Felvidéki | 
ipar érdekében, azt a zsolnai kiállítás tagadha­
tatlanul tanúsítja, de a kormány gazdasági poli- ' 
tikája a Felvidékre nézve csak akkor lesz áldást I 
hozó és csak akkor fogja kielégíteni a Felvidék j 
életszükségleteit, ha a mezőgazdaság lábraállítása ! 
lesz ott annak a politikának a. sarokköve.

gödrök és barlangok színe. Minden jéggödör es I 
gödröcske felett, melyeknek száma ezer és ezer, 
alabastrom fehérségű alakulások domborulnak. 
Némelyik olyan, mint egy kupola, melyet oszlo­
pok tartanak, másik egy erkélynek, toronynak, 
boltozatnak az alakját tünteti fel, hű hasoníatos- ' 
Ságban. A gödrök és barlangok ég-szinü jéggel I 
vannak bélelve, melynek tündöklő kristályai az ' 
alabastrom alakulásokra átvetik szinöket és 
azokat vékony sávokkal és erecskékkel met­
szik át.

A jéghegy egész fölülete ilykép a tündöklő 
fehér és az ég-kek színnek ezernyi ezer alakban 
pompázó szépségeit szórja bámuló látogatóinak 
szeme ele. Ha ezt a színpompát még a nap aranya 
is átszövi, akkor olyan látványban gyönyörködünk, 
mely a természetcsodák igazi gyöngye.

Lent a jéghegy tövénél, az oroszlán széles 
talpa alatt, két ujjnyi vastagságú, alig észrevehető 
erei -kékben csurognak a Rhone petákjai. Négy 
ilyen patakocska ered a gletscher belsejéből, de 
mindegyik csak akkora, hogy egv teuvér nagy- 
ságú deszkával elállíthatnók a vizét.

Ki hinné, hogy az oroszlán kényeinek ezen 
kis patakaiból, hátán hajókat hordozó nagv fo­
lyamnak izmos árja i kinőni ?

Adieu.

Az amerikanizmus.
Az amerikánizmus alatt itt nem értünk 

mást mint az Amerikába való kivándorlást.
Mindenki tudja, hogy hazánknak egy-némely 

része nem Kánaán, hogy vaunak oly vidékei, a 
melyek nagyon szegények, a hol az embereknek 
sokat, de igen sokat kell küzködniök, hogy meg­
élhessenek. Sót előfordulnak oly esetek is, hogy 
midőn valami nagyobb elemi csapás tönkre teszi 
holmi termésüket, megélni egyáltalában nem tud­
nak. Fliez hozzájárul ráadásul az állam, követelve 
a maga adóját. Követi ezt egy csomó pótadó Ily 
terhet a nép nem tud elviselni. Menekül egy más, 
egy messzefekvö, egv — szerinte — jobb hazába, a 
hol, igaz, sokat kell dolgoznia, de fáradságának 
látja gyümölcsét és neki más nem kell. És ezen 
más a kivándorló szerint jobb haza az Amerika.

Tapasztalásomból iroin e sorokat, mert ki­
lenc hónapig tartózkodtam Nyitramegye oly vidé­
ken, a honnan csapatostul vándorolnak ki az em­
berek. Ismerek e megye nyugati részén egy köz­
séget, a melynek 10 év előtt csak tiz kivándorlottja 
volt, most azonban már két ezerre rúg Amerikában 
levő fiainak a száma.

És eme tömeges kivándorlást észrevette a 
kormány is. Innen van az, hogy szigorú törvé­
nyeket hozott — melyeket áttanulmányoztam a 
kivándorlás szabályozására. A törvények rövid 
tartalmát azután élő meg dobszóval tudtával ad­
ták a népnek. De ez semmibe sem veszi azokat, 
sőt mi több elkeseredésében ily szavakra fakad : 
Hát igy akarják meggátolni boldogságunkat ?! 
És a nép ezen feljajdulása jogos. Minden ember 
szivében be van oltva a vagy, hogy könnyíteni 
igyekszik sorsán, ha lehet. Vagyis boldogságát 
keresi, melyet itt nem talál; ott a tengeren túl 
azonban egyik-másik busásan megleli azt. Beszél­
tem olyanokkal a kik 5—li évig Amerikában voltak, 
hol szorgalmasan dolgoztak, takarékoskodtak és 
midőn visszajöttek 3—4 ezer forintot hoztak ma­
gukkal. Birtokot vettek és most már jómódú 
gazdák.

Igaz ugyan hogy nem mindegyik ilyen sze­
rencsés. Ha tengődött itten, tengődik ott is, de, 
a visszaváudorlottak szerint, csak egy ideig, mert 
munkát okvetlenül kell hogy kapjon. „A türelem 
rózsát terem.“

De bármennyire lendítsen is az újvilág 
egyesek sorsán, mégis az amerikánizmus nagyon 
veszedelmes nemcsak hazánkra, hanem a többi 
európai államokra i<. Még pedig két okból vesze­
delmes. Az egyik ok, hogy lazulnak az erkölcsök, ! 
a másik pedig az elnéptelenedés. A községben, a | 
hol tartózkodó m, több Ízben tapasztaltam, hogy a 
fiatal házaspár, egybekelése után, csak pár hó­
napig volt együtt. A férj ugyanis kedvet kapván, 
Amerikába ment, 18—20 éves feleségét ide haza 
hagyta egészen védtelenül. Hát nincs-e az ilyen 
magára hagyott fiatal nő mindenféle veszedelem­
nek kitéve? Vagy talán a férfi, ott a tengeren 
túl, szintén megőrizheti-e úgy az erkölcsét, 
mintha nejével egy hajlékban laknék? Kötve 
hinném.

De vegyük elő a másik okot is t. i. az 
elnéptelenedést. Felemlítettem egy községet, mely­
ből 10 év alatt két ezeren vándoroltak ki. Mit 
mond ez ? Ha csak egy községből két ezer lélek 
hiányzik, akkor hol van a többi község, város, 
melyekből szintén sokan vándorolnak ki ? ! Igaz 
ugyan, hogy egyesek mint említettem is, vissza­
jönnek. de sokan, abban a hiszenben, hogyha 
hazajönnének, megtakarított pénzecskéjüket csak­
hamar elköltenék, mert bevételük kiadásaikhoz 
képest csekélyke volna, örökre ott maradnak.

Azt hiszem világos a dolog mindenki előtt 
Az amerikai kérdést tisztázni kell, különben meg­
adjuk az árát, de akkor már késő lesz. Mi meg­
pendítettük az eszmél, az állam karolja fel, és 
hajtsa végre. Igaz ugyan, hogy hozott már tör­
vényeket, melyek a kivándorlást szabályozni hi-

vutvák, különösen pedig az állítás illetve hadkö"
telesek, a kiskorúak, a gyámoltak stb. kivándor 
lását, de ez még nem elég. Volt alkalmam me^ 
fordulni Morvaországban is. a hol — érdeklőd," 
e kérdés iránt — szóba bocsátkoztam az odava­
lókkal. És ime meggyőződtem, hogy Morvaror" 
szágból csak ritkán vándorolnak ki az emberek 
mert a gyárak állandó muukát adnak nekik, melv 
bői tisztességesen megélhetnek. Kövesse tehát' i 
magyar kormány e példát; állítson oly vidékeken 
a honnan tömegesen vándorolnak ki, gyárakat 
vagy inás állandó munkához juttassa a szegény’ 
népet és ez többet fog érni száz törvénynél is 
A kivándorlás lassan-lassau megszűnik; sőt ®j 
több, sokan vissavándorolnak is, látván, ho»y 
otthonukban is megélhetnek.

És ez valóban igy van. Mert ha a nép ész- 
reveszi, hogy az állam könnyíteni igyekszik sor- 
sán, még pedig alaposan, akkor otthon marad, 
kötelességének fogja ezt tartani, különbéi hálát­
lan volna, ha hazáját, ezt a szép, ezt a jo ma­
gyar hazát, mely neki éltet adott, mely őt föl- 
nevelte és a mely mindennapi kenyerét is képes 
megadni neki, csak meg kell érdemelni azt, el­
hagyná. Az ilyen megfeledkeznék a költő szavá- 
ról is, melynek hallatára minden magyar kebel 
feldobog t. i. e szépen csengő szavakról :

„A nagy világon e kívül 
Nincsen számodra hely,
Áldjon, vagy verjen sors keze,
Itt élned s halnod kell.“ p. jg.

Újdonságok.
Ellenzéki pártértekezlet. A

nyitramegyei ellenzék a közgyűlést 
megelőzőleg aug. 18-án délután 6 
órakor a Korona szálló 10. számú 
szobájában értekezletet tart, melyre 
a párttagok kéretnek minél nagyobb 
számban megjelenni.

Az elnökség.
Bende Imre, nyitrai püspök úr Ömél­

tósága, holnap, hétfőn érkezik vissza radosnai 
nyaralójából.

Személyi hírek. Dr. K rámol in Victor vár­
megyénk főispánja vasárnap este a zsolnai kiál­
lításról hazaérkezett, és hétfőn délután családja 
után Modor (Sand)-ra utazott, ahonnan holnap, 
azaz hétfőn érkezik vissza. — Herceg Odeschalchi 
Géza és családja t. hó 7-én Tátrafüredre utazott. 
— Venczell Ferenc, c. püspök, nyitrai nagypré­
post Kutvaszer István c. kanonok társaságában 
Marienbadból Bajorországba utaztak. — Dr. Yra- 
gassy Vilmos prasici orvos Drezdában időz. — 
Petrovics László földiák és Richter M. István 
spanyolországi útjukból hazaérkeztek. — Német 
István nyitrai főgimuáziu ni hittauár Tátrafüredre 
utazott.

Kinevezés. Dr. Denke Nándor nvitrai 
tvszéki aljegyző aljárásbiróuak Malackára; Tresz- 
kong János főgimnáziumi reudes tanárnak l’ren- 
csenbe; özv. Ilulszkg Állóin Ida kisdedóvónőnek 
Lipótvárra ; Kenézg Zoltán pénzügyi számtisztnek 
Ny it rára ; Dvorzacsek János szemei tanító Nagy- 
1 apolcsányba áll. elemi iskolai igazgatónak ; Rébay 
Mária uagyabonyi helyettes tanítónő és Szigeti 
Jolán kaposvári tanítónő a uagytapolcsáuyi polg. 
iskolához segédtanitóuőnek neveztetett ki.

Változás a nyitrai főgimnázium­
ban. A nyitrai főgimnázium személyzetében kö­
vetkező változás történt. Vincze László kegyes- 
rendi tanár Kolozsvárra, (dr. Ullrich József 
k. r. tanár pedig Nagy-Kanizsára helyeztetett 
át. Iíéday János világi, mint már jelentettük, Te­
mesvárra lón kinevezve. Pécsi Otmár vil. h tanár 
ezen állasától felmentetett. — A távozók helyébe 
Moudik Pál kegyesrendi tanár jön Kecskemétről, 
és egy világi. Pécsi helyébe a püspöki iroda pá­
lyázatot hirdet, Itéday helye pedig egyáltalában 
nem lesz betöltve, mert a második párhuzamos 
osztály a jövő tanévre megszűnik. — A Nyitván
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taniiott koßvesreudiek közöl kiemeljük, hogy 
i',]Uler Pál Debrecenbe, Huber Imre és Récsei 
p|, Kolozsvárra. Fejer Gyula N.-Kanizsára s 
Veköiiv József Várra lön áthelyezve.

Halálozás. Mint mély részvéttel érte­
sülünk. Kochanóvszky Antal, felsöelefánthi föld­
birtokős, nyugalmazott magyar kir. mérnök, a 
pozsonyi építészeti hivatal főnöke életének 73 ik 
ivében augusztus 7-én hosszú szenvedés után 
Felső-Elefántbon elhunyt. A boldogult hosszabb 
ideig Nyitrán majd Pozsonyban működött az 
állainépltészeti hivatalban, inig nem évek előttII.UIH ................. ’ r. ------ ~ v.vvv
betegsege folytán kényszerült nyugalomba menni, 
s jobbára lludapesten tartózkodott. A boldogult 

■stvére Kochanóvszky László szalakuszi földbir-
1. .. int.f ,5 V l - ,1 L.' A 1.- 1 alflAOtl/tlr \T.. t .. . _ » I

te:
tokosnak s nyug. árvaszéki elnöknek. Neje szül. 
Wessely Henrietta és négy gyermeke és több 
unokája siratja elhunytál. Temetése ma, vasárnap 
aug. ó én megy végbe Felső-Elefánthon. — özv. 
mónJi Beke Károlyné, szül. tasnádi Fekete Zsu­
zsannának. néhai Beke Károly nyitrai helyettes 
pénzügy igazgató neje augusztus hó 2-án hosszas 
szenvedés után, életének 48-ik, „özvegysége első 
évének betöltése napján“ Budapesten elhunyt, 
földi maradványait az ev.-ref. hitvallás szertar­
tásai szerint tartandó ima után Aradra szállították. 
Béke poraikra!

A nyitrai könyvnyomdászok szak-
egyesülete e hó 2-án kedélyes és látványos 
nyári mulatságot tartott. F’elülfizettek : a Nyitra- 
megyei Ellenőr szerkesztősége 10 kor., dr. Fran- 
ciscy Lajos 5 kor., dr. Tóth János 5 kor., Hor- 
vát Sándor gymn. főigazgató 5 kor., Kapsz Géza 
és Kramár Vilmos 4 kor., Rauscher Ernő 3 kor., 
Leberfinger Károly 3 kor., Huszár István 2 kor.’ 
Tói fel József 2 kor., Roch Gyula 2 kor., Papp 
Ferenc 2 kor., Gruber Gyula, Balala Ilona, Hallos 
János, Csetfalvay Aladár, Adamecz Ferenc, Schu- 
mirliraszt József 1—1 kor., Parányi Henrik, Ko­
vács J„ Komáromy N , Fullajtár N. 40—40 fillér. 
Fogadják a nemesszivű adakozók az egyesület 
hálás köszönetét.

Nyitravármegye közigazgatási bi­
zottsága f. hó 11-én d. e. 10 órakor a vár­
megyeház nagytermében ülést tart.

A nyitrai kath. kőmivesek műve­
lődési és segélyző-egylete javára augusztus hó 
lil án a nyitrai szigeten népünnepélvlyel egybe­
kötött zártkörű táncvigalmat rendez" A népüu- 
pély kezdete délután 4 órakor. Táncvigalom kez­
dete este .s órakor. Belépti díj: a népünnepélyre 
szemelyenkint 30 fillér, táncvigalomra személyen- 
kiut 1 kor., családjegy 2 kor., 50 fill. P'elülfize- 
tesek kö-zöuettel fogadtatnak és hírlapikig nyug­
táztam! lógnak. Jő ételekről, valamint hírneves 
zenéről gondoskodva van.

A konklávék tartama. Az egész vi- 
lá— érdeklódésssel tekintett a pápaválasztás elé 
s a nany kérdés most az volt, mennyi idő alatt 
állapodik meg a biboruoki testület az uj pápa 
személyében? hosszú lesz-e a konklávéV A ré-
gebbi páp: (választásoknál a konklávék időtar
a köv étkező volt:
1447. v. :Miklós 14
1455. in. Calixtus . 12
1458. II 1Plus . 14
14114. ii. iPál . 14
1492. VI Sándor 3
1503. ni I’ius 33
1503. ii. <jyula 18
1513. X. 1 ,eo . 47
1522. VI. Hadrian . . . . 12
11121. XV. Gergely . 17
1750. XIV Ilenedek 180
1769. XIV Kelemen 106
1775 VI. Plus 104
1823. XII Leo , . . . 135
1829. MII . Pius 361831. XVI • Gergely 62184(1. IX. Pius " . 3
187,8 XIII . Leo 2
1903. X. I ‘ius 4

Mogyoi közgyűlés. I)r. Kratnolin Vic­
tor ^ lói-pan aug. 1 ’»-ere rendkívüli megyei köz- 

't hívott össze, melynek el'ö pontját Kimen 
lleilnvárv gróf leirata képezi, melyben értesíti 
a 'ármegyét, hogy a kormányt meg alakította. 
‘ ‘Jrmegye bizalmat fog szavazni Khuen Héder- 
vaiynak. Arra a nem remélt esetre, ha addig a 
I °i'"'"lyelnök megbuknék, akkor az első pont 
eletetik a napirendről. Azon esetre pedig, ha 

1 ~ 11 z uj kormány alakulna még kevésbbé es- 
■'iii'k kétségbe kedves mameluk felebarátaink, 
""it akkor majd annak az ismeretlennek sza­
vazhatnak bizalmat. — Báró Fejérváry is kisért

______ ^TORAMIQYII SZBUfi r

I f tárgysorozatban. E miniszternek Bánffv ideió- 
ben tüntetőleg külön bizalmat szavazott a vár- 
Zflt 'T a k"'al> történt íidVeíbo-
vozását. CSUpán tudom4<ul f«RJák venni tá-

nin.HAlaad4x,il,te,,ltls,t6let X. Pins 
pápa megválasztatására. Beude Imre 
nyitrai püspök ur ómlga legújabb körlevelében
a kalmAhoi '°?y Xl P"!s megválasztatása 
alkalmából az összes egyházmegyei templomokban
hálandó istenitisztelet tartaasék. A szekesegvház-
tanaUkÜmeegPély' aU” 9"‘ln re^eli !l ó™kor

;ll EzÄstmlse. F. hó 4-en Chorénvi József dr. 
Havai plébános, lapunk jeles munkatársa, cimze- 
^ “ff"» s a keresztény puritán elveknek ki­
váló előharcosa tartotta áldozópapságának 25 éves 
évfordulóját, mely alkalommal 3-án este Illává 
község fáklyásmenettel tisztelte meg az érdemek­
ben gazdag, közszeretetben álló jubilánst. A ju 
bijeum napján pedig a kerületben papság. Illává 
község elöljárósága, a nyitrai szemináriumban ta­
nított hálás, derek tanitváuvai és számtalan ba­
rátai gyülekeztek össze vendégszerető házánál, 
talpraesett szívből fakadó és szívhez szőlő tó<z- 
tokban nem volt hiány, melyek között kiválóan a 
jubiláns, Bielik Imre tábori titkár, Moncsek Jó­
zsef esperes és Liba László főszolgabíró tűntek ki.

,,A nyitrai Ingyentej“ intézmény, mely 
működését f. é. Julius hó 15-éu megkezdette, na­
ponként 00 — 70 kisdedet lát el tiszta és jó minő­
ségű tejjel Minthogy pedig ezen kisdedek kizá­
rólag szegénysorsú szülőknek gyermekei, akik ez 
intézmény hiányában feltétlenül hiányos és elég­
telen táplálékban részesülnének nyilvánvaló, hogy 
ezen intézménynek nemcsak emberbarát!, hanem 
közegészségi szempontból is üdvös célja és kiha­
tása vau Kz okból nagyon kívánatos, hogy az 
embertársak jóléte iránt érdeklődő emberbarátok 
adományaikat ezen intézménytől meg ne vonják. 
I jabban adakoztak : Dr. Kicska Fmil gyűjtése 
Bodok 40 kor. Tagányi Nándor gviljtése Nyitra 
8 kor. Murányi Alfrédné Itohd 5o" kor. Dr. Bie­
nenstock Ignác Nyitra 10 kor. Ronchetti József 
Nyitra 10 kor. Babóthy Márton Nyitra 10 kor. 
Lórinczy György Komárom 2 kor. == 130 kor. A 
már kimutatott 2468 kor. 18 fillérrel együtt be­
folyt összesen 2598 kor. 18 fill. -- Kelt Nyitrán, 
D'03. augusztus 1. Teljes tisztelettel Tburóczy 
Károly.

Állandó választmány f. hó 18-án a 
vármegyeház nagytermében a közgyűlési tárgyak 
előkészítése céljából ülést fog tartani.

Köszönetnyilvánítás. Helybeli ipa 
fosaink egy kis része a zsolnai iparkiállitásra 
szánt ipari készítményekből f. évi július hó 1!)— 
21. napjain a városház nagytermében kisebbszerű 
kiállítást rendezett, mely alkalommal számos lá­
togató közti sokan járultak a kiállításból eredő 
költségek fedezéséhez felillfizetésekkel. nevezete­
sen felültízettek: Faschier F’ereno polgármester 
10 kor., gróf Batthyány Vilmos 4 kor., Huszár 
István 2 kor., Vagner József I kor., 80 till., dr. 
Biringer Ferenc 1 kor so till., Bieliczky Klek 1 
kor., dr. Sztránszki Izidor 1 kor.. Aujeszky József 
1 kor., Kubiuyi Endre 1 kor., dr. Szabó Samu 1 
kor., B. G. 80 fill.. Szabó Imre 80 fill., Morton 
József 80 till.. N. N. 80 till., H. J. 80 fill , Lau- 
rencsik Anna 80 fill., Oernyák Rezső 80 fill., 
Kellner Jakab 80 fill., Hevera János 80 fillér, 
Rieszner Károly 00 fill.. Tichy Tivadar t;0 fill., 
Guth Izidor 60 fill., Szabó János 40 fill., Szabó 
József 20 fill.. Ilromi Antal 20 fill., N. N. 4 kor. 
80 fill. Összesen 39 kor. F’ogadják ezen ucmos 
szivü adakozók ezúttal is az ipartestületi elöljá­
róság leghálúsabb köszönetét.

Uj telefonelőfizetők. Szabó Imre, te­
metkezési és bérkocsi vállalkozó telefouszáma 57 
és Biss keményítőgyára (a régi megyei közkór­
házban) száma 28.

Adomány. Andrássy szül. Pálffy Gabri­
ella grófnő Nyitra-Szerdahelyen időzvén, mint 
minden évben, úgy ez idén is a templom díszíté­
sére és a helyi szegények istápolására 100 koro­
nát adományozott.

Bori ünnepe. Égés* megyénkben közsze­
retetnek örvendő Watlenwyll báró csalidnak m. 
hó 27-én lélekemelő ünnepe volt. Az ünneplés 
átragadt a községre magára, de még a vidékre is. 
A báró fia. az Örményi iskolatestvéreknél nevel­
tetett Erik, első szent áldozásához járult, s maga 
dr. Prohászka Ottokár jött fel Esztergomból, hogy 
remek szónoklatával emlékezetessé tegye ez ünne­

pet főleg a példás vallásosságú szülőkre nézve, 
kik mindketten, valamint a báró úr édes anyja 
is, a jótékonyságáról ismeretes tisztes matróna, 
szinten Prohásxka kézéből vettek ez alkalommal 
az l r testet. Ott volt megyénk legrégibb életben 
lévő volt főispánja, a kilencven éves idb. Ocskay 
Rezső a nép kedvence, kinek szempilláján rueg- 
megrezgő könynye átragadt az ájtatoskodókra, 
kik bar hétköznap vala, ünnepi ruhában és mond­
hatni ünnepnapi számban töltötték meg a 
díszes templomot A tiszta fehér atlasz középkori 
főúri ruhába öltözött kis bárót, a helybeli lel­
készen kívül, a krakováui. vigvári és lopassói 
lelkészek valamint egy esztergomi theologus kar- 
ingben öltözött csoportja környékezte a szentélv­
ben, ki mély áhítattal hallgatta végig Prohászka 
megragadó beszédjét. Hallottuk már Prohászkát 
kath. nagygyűléseken, konferenciákon egyesületi 
diszgyüléseken beszélni s bevalljuk mindig reme­
kelt. De most midőn a kis angyalhoz beszélt 
gyermeki nyelven, szinte felülmúlta önönmagát. 
Általános zokogás volt a jeles szónok jutalma. A 
nép nem felejtette el, hogy a bárói család, mely 
minden egyházi körmeneten személyesen részt 
vesz, az az úrnapi oltárok legdíszesebbje nála 
van. a szentségekhez gyakrabban járul, megér­
demli a tüntető tömeges megjelenést, bár hétköz­
nap volt, valamint azt sem felejtette el, bogv a 
néppárti érzelmű és szavazó báró úr, midőn az 
egész vidéken a néppártiak drága pénzért sem 
kaphattak téli időben tüzelőfát, több községbeli­
nek mintegy 500 korona értékű ingyenes fát 
ajándékozott erdejéből !

Belesetek- Votakovica N. örményi vadász o 
héten hazajött és töltött fegyverét tálhoz támasztotta s 
leült ebédelni, mialatt 6 éves kis Ha felkapta a fegy­
vert, mely elsült s az egész töltés az apja lapockájába 
fúródott. — Maroncsák József nyitrai lakos szerelmi 
bánatában morfiumot ivott. — Lukács Judith, 3 éves 
abalohotai gyermek a járgány körül motoszkált, mi­
közben a járgányra osett, mely a győrinek hasát fol- 
reposztette. — Vgyancsak szerencsétlenül járt l’ócs La­
jos alsó-szőlősi lakos, kinek Kis-Cétényben a gózesép- 
lőgép jobblábát szétroncsolta. — Valamennyit a nyitrai 
kórházban ápolják.

Felhívás eladó csemegeszőlő be­
jelentésére. Abból a célból, hogy a csemege­
szőlőt venni szándékozók megismerhessék azokat 
a forrásokat, a honnan csemegeszőlőt a termelők­
től közvetlenül beszerezhetik, a földmivelési mi­
niszter felhívja a hazai termelőket, hogy várható 
eladó csemegeszőlő-készleteikre vonatkozó adatokat 
bélyegmentes bejelentő ivén, legkésőbb augusztus 
hó 20-ig jelentsék be. hogy azokat videkenkint 
csoportosítva, kimutatásba összefoglalva, közzéte­
hesse. Fzen bejelentő-iv a közönség kényelme 
szempontjából az Országos magyar gazdasági egye­
sületnél (Budapest, Köztelek), a nyitravármegvei 
gazdasági egyesületnél, a nyitrai szőlészeti és 
borászati felügyelőnél s a földmivelésügyi minisz­
térium szőlészeti osztályában kapható s egyszerű 
levelezőlapon foglalt megkeresésre bárkinek meg- 
küldetik.

Pőstyén fürdőt múlt hő végéig össze­
sen 4630 vendég látogatta.

A nyitrai nemzetiségi bünper, mely 
télen oly nagy port vert fel városunkban, nevet­
séges egérkévé vált e hó 6-án Pozsonyban, a ki­
rályi táblánál. Markovics Rezső dr., továbbá Mar­
kovié» Gyula dr. vágujhelyi lakosok és Csulik 
Lajos evangélikus lelkész, kiket Nyitrán egyeu- 
kiut több havi fogságra és összesen 1000 kor. 
pénzbüntetésre Ítéltek, most mindahdrmnt kellő 
bizonyítékok és tanúvallomások hiányában a királyi 
tábla felmentette és az Ítéletbe a vádhatóság is 
belenyugodott, s iyy az Ítélet jogerőssé vált. — A 
nagy hűhóval kisért pernek vege, mely Nyitrán 
14 napig tartott, s a hallgatóság úgy megtöltötte 
a megyeház nagytermét, amint sok közgyűlésen 
nem telik meg, igazolja akkori higgadt magatar­
tásunkat. — Némely buzgó embernek ilyen büu- 
perek alkalmából pompás alkalma nyílik hazafias 
dikeiókat zengeni, s ezáltal a közvélemény figyel­
mét — mely különben észre nem venné — ma­
gára vonni, aztán lehet, hogy ártatlan emberek 
szenvednek e miatt. — Mi nem akarunk birak 
lenni. Lehet, hogy az illetők nem ártatlanok, a 
mint a felmentés még nem is feltétlenül az ár­
tatlanságnak bizonysága : de ha összevetjük a 
mostani Ítéletet a télen lefolyt kétheti tárgyalás
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izgalmaival, a helyi es részben a fővárosi sajtó 
dörgedelmes cikkeivel, hót igazón ridiculus mus- 
nak lehet nevezni az eredményt. Ne csináljon a 
sajtó könnyelműen „möpánszlávokat“, ne termel­
jen a magyar államnak mesterségesen ellensége­
ket, úgy is van ilyenekből elég. A nagyközönség 
is e kényes kérdésben bizonyára óvatosabb lesz, 
mert nem mindenki ellensége a hazának, akiket 
e veszedelmes szóval könnyelműen dobálózó sajtó 
annak bélyegez. Komoly és józanitélettl embernek 
pedig nem szokása, hogy heteken át „feszítsd 
meg“-ot mennydörög, és később, mikor kisül, hogy 
nincs igaza, akkor nagybölcsen hallgat és vad- 
körtefa nemesítésről vezércikkez.

Tartalékosok bevonulása. Mai na­
pon vonulnak he a tartalékosok 35 napi fegyver­
gyakorlatra. Aki a helybeli honvédlaktanya kör­
nyékén jár mai napon, figyelje csak meg a bevo- 
nulókat. Nagy részük búsan lehorgasztott fővel 
lépi át a laktanya küszöbét, hogy 35 napig távol 
családjától a legnagyobb fáradalmakat kilzdje vé­
gig. Hány közöttük otthon hagyja családját a 
legnagyobb munkában, — de hány még nagyobb 
nyomorban. A szegény földművelőnek, mezei nap­
számosnak most van alkalma leginkább télre valót 
gyűjteni, s ime ebben akadályozza őt a bevonulás 
szomorú kötelessége. A katonai felsőbb körök 
köunyithetnék egykissé a honvédtartalékosok fegy­
vergyakorlatát, mert 35 napra elvonni a család­
főt minden második évben a keresettől, súlyos 
csapás a szegény ember családjára. A közös had­
seregbeli tartalékosok rendesen c>ak 13 napra 
vonulnak be gyakorlatra, igen ritkán, és csak 
királyi hadgyakorlatok alkalmával vonulnak be 
több napra, de még akkor se, sőt soha 35 napra, 
miért kelljen hát a szegény honvédtartalékosnak 
minden második évben irgalmatlanul 35 napig 
szenvedni, és ezáltal sok szegény embert csaknem 
nyomorba dönteni.

Tanonc- és segédmunkakiállitás 
Budapesten Augusztus 20-án Szent István 
napján nyílik meg a budapesti tanonc- és segéd- 
munkakiállitás. — Ezen kiállítás megtekintésére 
legalább 10 főnyi csoportokban Budapestre és 
vissza utazó iparosok, iparos segédek és tanon- 
cok és ez utóbbiak tanítói számára a kereske­
delemügyi miniszter kedvezmény gyanánt bizto­
sította, hogy személy és vegyes vonatokon a III. 
kocsiosztályban felárú menetjegygyei utazhassa­
nak. — A csoportos kirándulás jó alkaimul szol­
gálhat arra is, hogy az érdekeltek a m. kir. 
technológiai iparmuzeum gépkiállítását is meg­
tekintsék, résztvenni óhajtók szándékukat leg­
később f. é. augusztus hó 14-ig vagy közvetlenül, 
vagy a nvitrai inartestlllet ntián « imzconvi uQ.

ipartestületi elöljáróság.

Póttartalékosok bevonulása. A pót- 
tartalékosok folyó hó lll-ára 21 napi fegyvergya­
korlatra vannak behtva. Miután a sátortábor ha­
ragjainak legynagyobb része lebontatott, kiván­
csiak vagyunk, hová fogják ezeket elhelyezni, 
miután a tartalékosokkal együtt a tényleges állo­
mány körülbelül 1000 fő. a póttartalék pedig 
körülbelül 400—500 fő tehát összesen 1500 fő 
elhelyezése válik szükségessé. Alig hisszük, hogy 
a laktanya és a még fennálló barakok ezek el- 
lielvezesere elegendők volnának.

A Nyitramegyei Gazdasági Egye­
sület f. év tavaszán kedvezményes áron 500 q. 
meghonosított „Hanna“-árpa vetőmagot osztott 
ki a földművelők között. Most felkéri az egye­
sület mindazokat, a kik ez árpából kaptak, hogy 
mind a kapott „Hanna", mind más fajtájú árpá­
jukból 2—2 kilogramm mintát az egyesületnek 
beküldeni szíveskedjenek. Kéri az egyesület egy­
úttal tudatni azt is, mi volt az árpa elóvetemé- 
uye, hányszor szántott földbe vettetett, mennyi 
termett holdankint, mennyi egy hektoliter súlya. 
Ezen adatok mielőbbi beküldését annál is inkább 
kéri az egyesület, hogy az eredményről a kor­
mánynak mielőbb jelentést tehessen, hogy a jövő 
év tavaszán újólag kieszközölhessen 500- 600 
métermázsa kedvezményes árú, első minőségű 
árpa vetőmagot.

Hirdetmény!
Néhai L)r. Gutwill Pál hagya­

tékának csődtömegéhez tartozó, a 
nvitrai 256 sz. tljkben irt Káptalan- 
utca 4-ik számú egész ház ti nyitrai 
kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóságnak 3251 903. számú végzése 
folytán folyó 1905. évi augusztus 
hó 19-én délelőtt 9 órakor a telek­
könyvi hatóság irattári helyiségében 
tartandó nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek a becsáron alul is 
eladatni fog s ebhez a venni szán­
dékozókat ezennel meghívom.

A háznak becsára, mint kikiál­
tási ára 13->00 korona, a bánatpénz 
1350 korona.

5 enni szándékozók a házat bár­
mely napon délután 3—5 óra között 
közbenjöttem mellett megtekinthetik.

Xyitrán, 1903. évi augusztus 6-án.
Dr. Szeghő Zsiga,

ügyvéd, csődtömeggondnok.

3972. 903. f|6 sz.

temetkezési vállalata
Üzlethelyiség Hd

O Felsége a király nevében!
A pozsonyi kir. törvényszék mint eskün«.- 

Petőcz Gábor kir. törvényszéki elnök eln.il ',róaí? 
Holényi István és Auguszt Lajos kir. törvény«»,-l1'Í a “1 

I valamint Bácsik Miklós kir. aljegyző, mint i,.,„v„-u 'lr4k, 
j vezető részvétele mellett a vádtanácsnak l'iu-t ■ '?nyv" 

szám alatt kelt vádliatározatában .Sztancsek ú- t 114 
lőtt ellen nyomtatvány utján elköveti nyilván'*86* v4<4' 

i niazás és becsületsértés vétsége miatt ü'.glalt vL 
a km. törvényszéknek, mint esküdtbirósá.-nak I ,v- 

I 3200. szám alatt kelt végzése folytán SrltXr V'i f'ri 
kir. alugyész, mint közvádlónak, vádlottnak ,i„ l 
kovics odón ügyvédjelölt mint védő jelenlétéi,Lo 
zsonyban 1903. évi junius hó lti-ik na.öán Po"
nyilvános főtárgyalás alapján a vád és vedelenT*"0“ 
hallgatása után következőleg Ítélt : m me8-

Sztancsek József született Privigyén, 1864 1 • 
október hó 22-i napján, privigyei származású, 'róiT 
kath. vallása, vagyonnal nem biró, tanító vádlottat m, 
tán az esküdtek ama főkérdésre: „bünös-e vádlott SztJ!" 
esek József abban, hogy a Nyitván megjelenő xv;tt 
megyei Szemle- cimü politikai hetilap 1902. évi á,mii 
hó 13-án kiadott 15-ik számában „Hajdú, dr. Csvikóta 
és Gregor urakhoz- cim alatt közölt cikknek a vádi™ 
han megjelölt eme szavaival : „Önök esküt tettek arr 
hogy a megbízást a törvény értelmében, tehát pánatu 
mil és becsületesen fogják teljesíteni. Hogy azonban az 
eskii szentsége, valamint a törvény Önök előtt értékkel 
nem bir, azt azzal is bizonyították, hogy a nevemet a 
jegyzékből kitörülték és igy választói jogomtól törvény, 
telenül megfosztottak", mint szerző a közlemény czimfr 
ben megjelölt sértettek, mint az 1874. évi 33. t.-cz 30 
S-a által alkotott, testület tagjai ellen nyomtatvány utján 
nyilvánosan oly tényt állított, mely valódisága esetében 
azok ellen, kik ellen állíttatott, a büntető eljárás meg. 
indításának okát képezhetné ? — hétnél több szavazat- 
tál igennel, — úgyszintén ama főkérdésre : bünös-e 
vádlott Sztancsek József abban, hogy a Xyitrán meg­
jelenő ..Nyitramegyei Szemle" cimü politikai hetilap 
1902. évi április hó 13-án kiadott 15-ik számában „Hajdú 
dr. Csvikóta és Gregor urakhoz“ cim alatt közölt cikk- 
nek a vádiratban megjelölt szavaival: „Ez is rsak olv 
nemtelen cselekedet, mint az oskiiszegés és jograblás 
-Soha se vállalkozzanak az urak olyan munkára, mely­
hez tiszta jellem, törvényismeret és pártatlanság szük­
séges", — mint szerző a közlemény elmében megjelölt 
sértettek, mint az 1874. évi 33. tvezikk 30. j5-a által 
alkotott testület tagjai ellen nyomtatvány utján nyilvá­
nosan meggyalázó kifejezéseket használt ?" — ugyan­
csak hétnél több szavazattal igennel felelnek, bűnösnek 
monjda ki a Btkv. 258. és 259. §t--al alá eső a titkv. 
262. és 259. §£-ai szerint minősülő és büntetendő nyom­
tatvány utján elkövetett becsületsértés vétségében és a 
Btkv. 261. és 262. §£-ai alá cső és a Btkv. 262. sze­
rint büntetendő nyomtatvány utján elkövetett becsület- 
sértés vétségében és ezért őt a Btkv. 262. törvénysza­
kasz alapján a 92. 8- alkalmazása mellett az 1892. évi 
27. tcikkben megjelölt célokra fordítandó. 15 nap alatt 
különbeni végrehajtás terhe mellett fizelendő, behajt- 
hatlanság esetén a Btkv. 53. íj-a alapján öt és két napi 
fogházra átváltoztatandó ötven és húsz korona pénz­
büntetésre, mint fő-, és az 1892. évi XXVII. tcikkben 
megjelölt célokra fordítandó 15 napi alatt különbeni 
végrehajtás terhe mellett fizetendő, hehajthathmság ese­
tén a Btkv. 53. §-a alapján két és egy napi fogházra 
átváltoztatandó busz és tiz korona pénz-, mint mellék­
büntetéséé Ítéli.

Kötelezi vádlottat Hajdú Eerencz sértett részére 
60 kor. 90 fillér, dr. Czvikota .János sértett részére 57 
kor. 90 fill, és Gregor Imre részére 60 kor. 90 HU. költ- | 
séget 15 nap alatt különbeni végrehajtás terhe mellett I 
megfizetni.

Kötelezi tovább vádlottat a netán még felmerü­
lendő bűnügyi költségeket a m. kir. államkincstárnak 
az 1890. évi XVIII. tcz.-ben meghatározott módon vég- j 
rchajtás terhe mellett megfizetni, ezeket azonban vádlott 
gazolt vagyontalansága folytán ideiglenesen behajthat 
lanoknak nyilvánítja.

Kötelezi végül vádlottat, hogy jelen Ítéletet, a 
„Nyitramegyei Szemle" cimü politikai hetilap legköze- j 
lebb megjelenő számában végrehajtás terhe mellett 
tegye közzé s a vonatkozó lap példányát az iratokhoz 
csatolás végett mutassa he.

Ezen ítélet jogerőre emelkedése után vádlott fe­
lettes hatóságának kiadja.

Indokok:
Az esküdtek határozatukkal vádlottat a nyomtat­

vány utján elkövetett rágalmazás és a nyomtatvány 
utján elkövetett becsületsértés vétségében bűnösnek ki­
mondották.

Miután pedig a bíróság a Bp. 371. ipában meg­
jelölt azon esetet, hogy az esküdtek az ügy lényegé­
ben vádlott sérelmére tévedtek, fenforogni nem láda 
ennélfogva vádlottat a fi-lhivott törvényszakasz alá eső 
vétségekben szintén kimondani kellett.

\ ádlott büntetése kiszabásánál a bíróság túl­
nyomó enyhítő körülményekként vette figyelembe vád-



]L,u büntetlen előéletét, továbbá azt a körülményt, hogy 
vád tárgyát képező közleményt atyja érdekében, a 

|,«litikai párt mozgalmak izgalmában tette kiizzé, de 
kiileoósen azt, hogy megadta sértetteknek azt a leg­
nagyobb erkölcsi elégtételt, mikép tőlük nemcsak a 
e(,,,5 ,-ikket közlő hírlap utján, ha nem az esküdtbiró- 
9ág színe előtt is bocsánatot kért s ezen enyhítő kö- 
r, !„lények alapján irányában a Btkv. 92. $-át alkalmazta, 

Sértettek költségeiben történt marasztalása vád­
lottnak a Bp. 489. jj-ának rendelkezésén alapszik.

A bűnügyi költségekben vádlott a Bp. 4811. §-a 
alap an volt marasztalandó. Az ítélet közzétételére való 
kötelezés a Bp. 574. ;5 án alapszik.

A pozsonyi kir. törvényszék mint esküdtbiróság- 
nak 19011. évi juníiis hó 16-án tartott üléséből.

Dr. Dőry, Rákóczy,
kir. torvszókí elnök. tanácsjegyző.

szemjűe.

42011 903. tkvi vz.

Árverési hirdetményi kivonat,
Ürmét)) és Salgd községi gazdasági, fogyasz­

tási és hitelszövetkezet végrehajtatónak Hrgyina 
József és neje szili. Jeszenszky Mária Örményi 
lakosok végrehajtást szenvedettek elleni 1368 
kor. 50 fii. töke s jár. végrehajtási ügyében a 
nyitrai kir. törvényszék területén levő í'rmény 
község határában fekvő, az Örményi 829. számú 
tjkvhen A I. 1. sor. 311 hrsz. alatt Hrgyina Jő 
z>ef es neje szül. Jeszenszky Mária nevére egész­
ben irt 243. házszámú nemesi telekre 800 korona 
becsár, mint kikiáltási árban az 1903. évi aug. 
ho 26-ik napján d. e. 9 orakor L'rmény község­
házán megtartandó nyilvános árverésen a kikiál­
tási áron alul is eiadatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási 
ár 10° „-át készpénzben vagy óvadékképes érték­
papírokban a kiküldött kezéhez letenni illetve 
annak előzetes letételét igazolni.

Nyitrán, 1903 évi májas hő 20-ik napján.
A kir. törvényszék mint telekkönyvi ható­

ságnál.
iP' H.) Linksz,

kir. tszéki bíró.

Tanulónak felvétetik
jo családból való fiú, ki a magyar 

t‘s tót nyelvet bírja

J™át,:n.os
fűszer és vegyesüzletébe

- •f- Privigyén.

Yizi-ialoi laszoBbé
Mvltóságos gróf Károlyi Lajos úr

ondrohói vizi-malma
kit hoogo^akel, 3 pár kőjárattal
,904Ja"«ÍF 1-től három esetleg hat
lon TO Sye,;en llz uradalom köz- 
ponti irodámban f. évi augusztus hó 
30-án délelőtt 10 órakor megtartandó 
n> ílvanos árverésen haszonbérbe fog

kiadatni. — Vállalkozóknak az árve­
rés megkezdése előtt 700 koronát 
készpénzben, értékpapírokban vagy 
takarék betéti könyvben kell letenni; 
a haszonbérletet a legtöbbet ígérő 
nyeri el, ha a szerződésben kikötött 
biztosítékot leteszi. — Szerződési fel­
tételek Tót-Megyeren az uradalom 
központi irodájában bármikor meg­
tekinthetők. --------- —....

Fótinegyer, 1903. évi július hó 22.
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Unghváry László szőlő- és bérgazdasága

Jószágfeltigyelőség.

l| Czegléden.

Szőlőt szállítok rendkívül édeset és za-
matosat első rendű minőségben

POSTÁNBorszolobol ‘ .T ^20, -2^181 k(,=d6<i61eg eleinte Oporló és Ezerjó, később pedig Mézes-7 , . ér; K“,iarka- Iv.vidiiuce Stb. fajukból a teljes érték előleoee bekül- 
e mellett az ország bármely postaállomására bérmentvo 5 kilós ládában I Irt IS kr.-ért.

(piros és fehér saszláhóli szeptember 1 —lll-én kezdve 
— # ® # «i-w bérinontvo 5 kilónként | frt 30 kr—ért.
MUSKOtálvbÓI [l’ass:ltl,tti faj, a (soincgeszőlók királya!) szintén szeptember 1 -10-én kezdve,

bérmentve 5 kilónként I frt 50 kr.-ért.
Énen ezértTTnöTtLIóTJ’ n*nS CS1!1,ílaf!i"Z 17 flllérrel olcsóbban jut. mint ha azt utánvétellel küldeném. 
lohe? küldoiü^ I,“. letbeT' eSÄ*1ltf‘tban ncm kiiU1"k »sőlőt. Egy szállitó-levéllel il láda szőlőt is 
d láda szőlőért etb “4 hllért takant “<!g a megrendelő, vagyis ennyivel kevesebbet küldjön be

VASÚTON
és 10 kilós láda és 5—10- 15 kilós kasokban kilónként 14 krajcárért.

kasokban 18

Borszőlőből
Csemegeszőlőből krejo*r<iptr sa’iZlAhó11 fn,iti i4,ia ^
Muskotályból lllme2tkrejcéré,,t'g,'?,z5l5k királya !* a tenü nagyságú kasuk és ládák-
tik míg aV1 ö’és'31",1 *U-ü‘í?9bMfrr"ti' v“U“int az ’ kilós kosaraknál is az elogysiily tiszta sülvusk számitta- 
t kÍióre?4-30 kra ,.?H, r VT? ", u "* “ szTösu,y szám.tva és kul„„ lesz a kasTa a rendelő
a/onban'mint «aiát..!,,» !’TT' ¥.n4OTen kya,'ak az elkul.l.- után a megrendel« tulajdonát képezik, 
fijro bVküMluüik * ' k b ,Z ni mL'gl,,lt"'" v6getl hibátlan állapotba,, és bementve újra meg

a postán is Ttta* Mámtól''TT'T g-vars4ru c?“k »1.V hamar érkezik meg a szőlő, mint
egviitt üti 100 l-iiót i - ' I s,° ■ ' ls' krajr.trra! kilónként. Epen azért tessenuk többen usszeállani és
hetenkint tBbhnriir mnri -ur , inegluzum egyszerre :S00 -1100 1000 kilót rendel és rendelésétm luiarnt toliDszui megismétli, megfelelő engodménvben részesül.
egyáltalában nem t í- '"k f"‘" ,V""" "lőre küldendő lm Előleg nélkül rendelésta v?.u"m, ,09a?at0S,‘0k- V«uü szaluim,Ínyek,.ál a fenti árakban a lelkiismeretes -
gulas, a vasúthoz vitel, a szállító-levél es a kovezetvám költsége is benfeglaltatik.

írvökeres weeee* ‘ , ii'i,I,• iilV-1,• y.viim. .lcslát.,',1 nemes oltvány, gyümölcsfa vadoné, sima és 
.*e***°* . gleditsia • - akacfa - k.e. látók. N •mkulunben sápit kit i nő minő.

S'PU u, es d borok nur,lukban es palackokba,,. Tessék mindezekről árjegyzéket kérni.

©©©©©©©©©©©©©©I©®©®©©®©©®®®©©©©®®®©©®®®®.^

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot MM MtMMt

«X- >á

szavatolt 12.4% tisztit káli 23 24% kén- szavatolt 40% tiszta káli 74-76% k«-n- 
savas kali tartalo....iái, savas káli tartalommal,

(fl^^eee,llea*ieail^—(dohánytrágyázásra), továbbá

mindennemű egyél) nmtrágfyaféléket, azon kivid
FC. cefc z g; a. I i c o * (98-99%)

elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a
r

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.
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Alapittatott 1869-ben. /v*

NYITRAI NÉPBANK
mint részvénytíírsasdír
elfogad heteteket a lvgjutányosabb feltételek mellett, 
leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb es szabott ügyvédi dijak mellett amorti­
zációra különböző tervekben ; 

előleget ad arany- és ezüstnemüekre, sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra: 

elad vs vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­
lyamban ;

felvilágosítással szolgál es mindennemű megbí­
zást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről. Az igazgatóság.

Székhaza Városháztér 3 sz.

NYITRAMEGYEI SZEMLE

A MTA I PAPI ÉS POLGÁRI All I A L SZABÓ NYITRÁN,
Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint

férfiszabó-müheiyét.
melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, cimá- 
dákat, nrocetumokat, biretumokat stb. ízlésesen és pontosan készít na«

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl, ©e®@ ® —

u

A K isi,I,-tokosok Országos Földhitelintézete a tóketörlesztéses jelzálog-kölcsönökre nézve legújabban a követ- 
kezű rendkívül előnyös föltételeket állapította meg: =====

1. Kölcsönt ad már 300 koronától kezdve.
2. Kölcsönt ad kívánatra úgy, hogy a 

kölcsönvevő a teljes összeget kapja 
meg kész p é nzben leolvasva (s nem zá­
loglevelekben ).

,1. Kamatok címén sem történik levonás, 
mert a részletek mindig félévenkint utólag 
fizetendők.

4. A kölcsön fölvehető 20, vagy 30, II hogy ezért külön dijat vagy térítést fizetne 
vagy 40, vagy 50 évi törlesztésre, mely esc- csak köteles félévvel előbb fölmondani 
tökben a törlesztési hányad (tőke és kamat 6. A becslési adatokat az intézet önmaga,
együtt véve) 5-2b"/„—8%-ig változik. Zálog- saját kölcségén szerzi be és csak a kölcsönből 
, r^o! árfolyam szerint lehet kölcsönt kapni || vonja le.

7. A jól fölszerelt kérvények nyolc nap4'90%-ra is.
5. A kölcsönt az adós bármikor fizetheti

vissza akár egészben, akár részben, anélkül j nyernek.
alatt okvetlenül érdemleges elintézést

A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete Nyitra székhellyel egy vidéki képviseletet állított fel s ennek - 
a szomszéd megyék határos területeire is kiható — vezetésével =====

IVTERE Y LAJOS í?'' *íra! l!rat ^íz<a me&’ kihez a kölcsöntkérő ügyfelek teljes bizalommal
ordulhatnak s tőle minden további fölvilágositást díjmentesen nyerhetnek

KISBIRTOKOSOK ORSZ. 
FÖLDHITELINTÉZETE.

i „«
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Delioe 1 •

Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
I egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

"XT’S.l.Oiä.jL Í3T 3,23.03.3,

SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


